

# 当前呼吸道病原体流行几何？公众怎么防？

## ——国家卫健委回应关切

随着寒假和春节假期临近，人群大规模流动和聚集可能加速呼吸道疾病传播风险。当前全国季节性流感等呼吸道病原体流行情况如何？公众如何做好防治？怎样强化医疗力量配备？国家卫生健康委14日召开新闻发布会，就公众关心问题进行回应。

### A 【乙型流感病毒占比持续上升】

“季节性流感包括甲型H1N1、甲型H3N2亚型以及乙型流感。”中国疾控中心病毒病所国家流感中心主任王大燕介绍，监测数据显示，我国南方省份近3周乙型流感病毒占比持续上升至36.8%，北方省份近5周乙型流感病毒占比持续上升至57.7%，一些省份乙型流感病毒占比已超过甲型流感病毒。

部分公众关心感染过甲流

的患者是否仍可能感染乙流。对此，王大燕表示，得了甲流后产生的免疫反应，对乙流不能提供有效的免疫保护。即使本次流行季得过甲流，也还有可能再次感染乙流。目前，流感疫苗中包含甲型H1N1亚型、甲型H3N2亚型和乙型流感组分，建议高风险人群尽早接种流感疫苗。

监测数据还显示，元旦假

期后全国新冠疫情仍处于较低水平。其中，哨点医院新冠病毒检测阳性率保持在1%以下，新冠病毒JN.1变异株占比呈现上升趋势。专家研判认为，近期我国将继续呈现多种呼吸道疾病交替或共同流行态势，新冠病毒感染疫情可能在本月出现回升，新冠病毒JN.1变异株大概率将发展成为我国优势流行株。

### B 【病原诊断很重要 须针对性治疗】

北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强表示，公众感染流感病毒、新冠病毒等病原体以后，建立的免疫力并不持久，可能出现反复感染，且这些病原体之间也没有交叉免疫，不同病原体可以同时或者交替感染。从而容易导致上呼吸道黏膜屏障受损，继发细菌感染等。

专家建议，出现上呼吸道感染症状要及时进行病原诊断，明

确诊断后针对性治疗。通过针对性治疗可以有效缩短病程，降低进一步传播风险、降低住院和重症风险。

北京中医医院院长刘清泉表示，养护正气是预防呼吸道症状反复发作的关键。患者在患病期间或康复过程中，规律的睡眠对于提升正气非常重要。保持饮食清淡、营养丰富，不吃油腻辛辣刺激性食物，注意

防寒保暖。同时，不要乱用药、乱投医。

呼吸道感染容易诱发或加重老年人群心血管疾病。对此，专家特别提醒，心血管疾病患者发生呼吸道感染，应积极治疗，对于年龄65岁以上，既往有冠心病、慢性心衰衰竭等病史的患者，不要出现感冒样症状后选择忍耐，而要尽快到医院就诊。

当前呼吸道疾病仍以流感为主，新冠病毒感染处于较低水平，医疗服务总体平稳有序



流感为主  
新华社图片

### C 【强化医疗力量配备 优化就诊流程】

国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋表示，要积极调配医疗资源，优化就诊流程，保障医疗用品供应。做好医疗资源储备，确保患者得到及时有效救治。

王贵强表示，针对不同类型呼吸道疾病，各级医疗机构采取多种措施加强精细化管理和个性化治疗。包括增加发热门诊、感染、呼吸相关科室人力资源，尽可能开放门诊服务，强化医疗资源整体配比，减少患者就诊等候时间；高水平医院对下级医院，包括社区基层医疗机构进行技术指导和专业支持，鼓励社区卫生服务中心承担常见呼吸道疾病诊疗；实行

线上挂号，尽量减少就诊人员聚集，充分发挥互联网诊疗优势；强化病原体检测，提高抗生素使用针对性，促进规范合理使用相关药物等。

元旦假期以来，南北互跨旅游吸引了大量游客，越来越多的群众参与到冰雪运动中。北京大学第三医院运动医学科主任王健全建议，群众参与冰雪运动要有比较科学完善的装备，衣服要轻薄但隔热，能够抵御严寒；开始时尽量选择低难度赛道或低难度雪道进行滑动；冰雪运动在寒冷环境中，要注意时间不要过长，适当休息补充能量。

新华社北京1月14日电

# 生可可粉是“掉秤天花板”，还是“减肥智商税”？

一年四季，有关减肥、“刷脂”、健身的话题始终在网络上热度不减。“一勺生可可粉+纯牛奶+半瓶酸奶或两勺燕麦，饱腹感很强！”“掉秤天花板！生可可燕麦让我一个月瘦6斤”……近日记者注意到，社交平台上一些博主自制的“减肥饮品”就颇受欢迎、点赞颇高，而这其中，生可可粉成了“主角”。



## 1 生可可粉“圈粉”无数，但有疑惑的人也不少

在小红书上搜索“生可可粉”，4万多篇笔记一秒跳入眼帘。有人晒出生可可粉和乌龙茶，搅拌均匀后就可饮用。而有些人会搭配纯牛奶、酸奶，也有人会再加入黑咖啡。当然还有些人冲泡生可可粉，再加入燕麦，当作一顿饭来吃。

“推荐给减脂的姐妹”“一周瘦了5斤”……热门帖子里，

这样的描述吸引了成百上千的点赞及收藏。评论区中，有人表示确实有用，一个月瘦了好几斤，有人称对自己来说特别通便。“有没有吃了会失眠的”“这东西吃多了会不会拉肚子啊”“每天一勺会不会重金属超标”……也有人感到有些疑惑和担心。

在网购平台上，记者搜索

后发现，生可可粉的销售着实不错。在某粉丝多达250万的美食旗舰店，记者注意到一款生可可粉月销一万多件，一盒150克的生可可粉售价为49.9元。“超模同款、食欲管理更轻松！”的宣传语引人注目。“能减肥吗？”“饱腹感强不强？”……评论区里，跃跃欲试的网友纷纷留言。

## 2 单纯吃可可粉并没有直接减肥的功效

究竟什么是生可可粉？北京营养师协会理事、注册营养师顾中一介绍，可可粉是可可豆经过发酵、干燥、烘烤等工艺磨成的粉。因为含有多种植物化学成分，如原花青素、酚类酸、黄酮醇等，被认为对人体有多种健康益处。碱化是可可粉生产过程中一种处理方法，可以增加溶解度，减少涩味、苦味和酸味。不经过碱化处理的可可粉，也叫非碱化可可粉、生可可粉。

生可可粉掀起一波跟风打卡，主要原因还是因为被宣称“可以减肥、抑制食欲”，那么事实真的有这样的效果吗？“没有单一一种食物可以说像是获得了神器一样一定能够减肥，其实生可可粉哪怕是作为代餐热量

也不低。”南京市第二医院营养科主治医师王霞给记者算了一笔账，可可粉每100克含有热量将近400千卡，而公认的“减肥食品”西兰花，每100克仅含热量36千卡。

另一方面，在王霞看来，所谓抑制食欲也未必是生可可粉带来的作用。“目前我们可以看到各种文献都没有权威的验证过生可可粉抑制食欲的效果。”在王霞看来，有些“求美者”一直处在节食状态，经常不吃导致胃容量慢慢缩小，后期稍微吃一些油腻或是吃多就感到吃不下了，“其实可能抑制食欲的并不是可可粉，而是人体在能量摄入不够的情况下，短期内食欲被抑制了。”

专家提醒，无论是减肥、“刷脂”抑或是健身的方法，其本质原则都是控制热量缺口，热量消耗大于热量摄入才能达到目的。而无论怎么吃，都应该要讲究营养均衡，保证人体每天需要摄入的几大类营养物质。“碳水化合物其实也要吃，但是可以减少精细米面的摄入，选择薯类或者是杂粮类。脂类（不饱和脂肪酸）、优质蛋白质、新鲜的蔬菜水果也要保证。”王霞指出，由于膳食纤维比较高，生可可粉也可以适量吃一些，但建议只作为偶尔的轻断食代餐，“一天三餐都喝但其他东西都不吃，显然也不利于身体的均衡营养。”

据《扬子晚报》